
पाठ - 13 

गुणा और भाग के तरीके 

 

अभ्यास का समय 

Q1. बेला के तरीके से इन संख्याओ ंको गुणा करो।  

(क) 32 X 46  

(ख) 67 x 18 

उत्तर :  

 

Q2. बेला के तरीके से इन सवालो ंको अपनी कॉपी में हल करो।  

(क) 47x19  

(ख) 188x91  

(ग) 63 x 57  

(घ) 225 x 22  

(ङ) 360x12  

(च) 163x42 

उत्तर :  

 



 

Q3. क) सुखी एक खेत पर काम करता है। उसे एक दिन के 98 रुपये दिए । जाते हैं। अगर वह 52 

दिन काम करे तो वह दकतना कमाएगा? । 

उत्तर :  क) दिया है :   

सुखी एक खेत पर काम करता है। उसकी एक दिन की मजिूरी = ₹ 98   

सुखी की 52 दिन की मजिूरी = ₹ (98 × 52) = ₹ 5096 

 98 

× 52 

----------- 

 196  (98 × 2) 

4990  (98 × 50) 

---------------- 

5096 

------------- 

अतः , अगर  सुखी 52 दिन खेत में काम करे तो वह ₹ 5096 कमाएगा। 

Q4. ख) हररया ने मकान बनाने के दलए कजज दलया। उसे 2,750 रुपये हर महीने िो साल तक 

चुकाने हैं। िो साल पूरे होने तक वह दकतने पैसे लौटा चुका होगा ? 

उत्तर : हर महीने चुकाए जाने वाले कजज की राशि = 2750 रुपये इसशलए, एक साल में चुकाया जाने वाला 

कजज = 2750 x 12 = 33000 रुपये 2 साल में चुकाया जाने वाला कजज = 33000×2 = 66000 रुपये 

Q5. ख) हररया ने मकान बनाने के दलए कजज दलया। उसे 2,750 रुपये हर महीने िो साल तक 

चुकाने हैं। िो साल पूरे होने तक वह दकतने पैसे लौटा चुका होगा ? 

उत्तर : चरण-दर-चरण स्पष्टीकरण: 

दिया है : 

हररया ने मकान बनाने के दिए कऱ्ज दिया। उसे हर महीने चुकाने हैं = ₹ 2,750   



1 वऱ् में महीनोों की सोंख्या = 12 

2 साि में महीनोों की सोंख्या = 2 × 12 = 24 

िो साि (24 महीने) में वह पैसे िौटा चुका होगा  = (2750 × 24) = ₹ 66000 

2750 

×24 

------------- 

11000  (2750 × 4) 

55000  (2750 × 20) 

-------------- 

66000 

----------- 

अतः , िो साि पूरे होने तक हररया ₹ 66000 िौटा चुका होगा।   

Q6. ग) रदतराम शहर में िूध बेचता है। वह रोज़ 23 रुपये दलटर के दहसाब से 13 दलटर िूध बेचता 

है। वह दकतना कमाता है? 

उत्तर : दिया है : 

चरण-दर-चरण स्पष्टीकरण: 

रदतराम शहर में िूध बेचता है। 1 िीटर िूध बेचकर रतीराम की कमाई = ₹ 23   

13 िीटर िूध बेचकर रतीराम की कमाई = ₹  (23 x 13) = ₹ 299 

  23 

× 13 

--------- 

 69  (23 × 3) 

230  (23 × 10) 

-------------- 

2310 

------------ 



अतः ,  रोर्ज 13 िीटर िूध बेचकर रतीराम ₹ 299 कमाता है। 

Q7. घ) एक दकसान 1 दलटर िूध 11 रुपये में बेचता है। एक महीने में वह 210 दलटर िूध बेचता है। 

एक महीने में वह दकतना कमाता है? 

उत्तर : दिया है : 

चरण-दर-चरण स्पष्टीकरण: 

एक दकसान 1 दिटर िूध बेचता है = ₹ 11   

एक महीने में वह िूध बेचता है = 210 दिटर   

एक महीने में एक दकसान  कमाता है = ₹ (11 × 210) = ₹  2310   

210 

×11 

---------- 

 210  (210 × 1) 

2100  (210 × 10) 

------------- 

2310 

------------ 

अतः  , एक महीने में एक दकसान ₹  2310  कमाता है । 

Q8. ङ) एक कंपनी 1 दलटर पैक्ड पानी की बोतल 12 रुपये में बेचती है। एक िुकानिार 240 

दलटर पैक्ड पानी खरीिता है। उसे दकतने पैसे िेने पडेंगे ? 

उत्तर : दिया है : 

चरण-दर-चरण स्पष्टीकरण: 

एक कों पनी 1 दिटर पैक्ड पानी की बोति बेचती है = ₹ 12   

एक कों पनी 240 दिटर पैक्ड पानी की बोति बेचती है = ₹ (12 × 240) = ₹ 2880 

240 

×12 

------- 



 480   (240 × 2) 

2400  (240 × 10) 

------------ 

2880 

---------- 

अतः , एक िुकानिार को  240 दिटर पैक्ड पानी खरीिने के दिए उसे ₹ 2880 पैसे िेने पडेंगे। 

Q9. इनको सुलझाने की कोदशश करो। (कम से कम से्टप्स में)  

क) 4228+4  

ख) 770+22  

ग) 9872+8  

घ) 672 +21  

ङ) 772+7  

च) 639+13 

उत्तर : 

 



 

 

Q10. 576 दकताबो ंको दडब्ो ंमें पैक करना है। अगर एक । | दडबे् में 24 दकताबें आती हैं, तो 

दकतने दडब्ो ंकी । जरूरत पडेगी? 

उत्तर : चरण-दर-चरण स्पष्टीकरण: 

* दडब्ोों में पैक करनी है दकताबें = 576 

एक दडबे् में आने वािी दकताबें = 24 

पैदकों ग के दिए आवश्यक दडबे् = 576 ÷ 24 = 24 

24)576(24 

    48 

---------- 

      96 

      96 

------------ 

     x   

---------- 



अतः , 24 दडब्ोों की र्जरूरत पडेगी। 

Q11. 836 लोग एक हॉल में द़िल्म िेख रहे हैं। अगर हॉल में सीटो ंकी । 44 कतारें  हैं तो । कतार में 

दकतने लोग बैठ सकते हैं? 

उत्तर : माना एक कतार में x िोग बैठ सकते हैं l 

तब, 

→ एक कतार में िोग * कुि कतारोों की सोंख्या = कुि िोग 

मान रखने पर, 

→ x * 44 = 836 

→ x * 4 * 11 = 4 * 209 

िोनोों तरफ 4 से भाग िेने पर, 

→ x * 11 = 209 

→ x * 11 = 11 * 19 

िोनोों तरफ 11 से भाग िेने पर, 

→ x = 19  

शान्ताराम - एक खास रसोइया 

Q1. शान्ताराम एक खास रसोइया है जो दसर्ज  त्योहारो ंके दिन ही आता है। दपछले साल उसे केवल 

28 दिन के दलए ही बुलाया गया था। उसे एक दिन के 165 रुपये दिए जाते हैं। पता करो कुल 

दमलाकर उसे दकतने पैसे दमले। 

उत्तर : एक शदन की मजदूरी = रु 165 

काम शकए गए शदन ों की सोंख्या = 28 

 

िाोंताराम क  4620 रु 

Q2. अगर उसे साल के सभी दिन बुलाया जाए, तो उसे दकतने पैसे दमलेंगे? 

उत्तर : 



 

60225 रु. 

Q3. अब एक घुडसवार और एक मंत्री की साल-भर की कमाई का दहसाब लगाओ। 

उत्तर : मोंत्री का एक शदन का वेतन = 195 रुपये 

 

रु. 71,175. 

घ डे के सवार का एक शदन का वेतन = रु 76 

 

रु. 27,720 

साल और साल 

Q1. क) सोहन हर रोज़ 8 दगलास पानी पीता है।  

* वह एक महीने में दकतने दगलास पानी दपएगा?  

* वह एक साल में दकतने दगलास पानी दपएगा? –  

* अगर एक कॉलोनी में रहने वाले 125 लोग रोज़ 8-8 दगलास पानी पीते हैं तो वे साल भर में 

दकतना पानी दपएँगे? 



उत्तर : चरण-दर-चरण स्पष्टीकरण: 

दिया है : 

सोहन हर रोज पानी पीता है = 8 दगिास 

1 महीने अर्ा़त 30 दिन में = (8 × 30) = 240 दगिास पानी दपएगा 

सोहन एक साि में यानी 365 दिन में = (8 × 365) = 2920 दगिास पानी दपएगा 

एक व्यक्ति हर रोज पानी पीता है = 8 दगिास 

125 िोग एक दिन में पानी पीते हैं = (8 × 125) = 1000 दगिास पानी दपएों गे 

125 िोग एक साि में यानी 365 दिन में दपएों गे = (1000 × 365) = 365000 दगिास पानी   

अतः  , 125 िोग एक साि में  365000 दगिास पानी दपएों गे। 

Q2. ख) अगर सोहा का दिल एक दमनट में 72 बार धडकता है। तो एक घंटे में वह दकतनी बार 

धडकेगा? –  

• अब पता करो वह एक दिन में दकतनी बार | धडकेगा।  

• अपने दिल की धडकन को दगनो और पता लगाओ दकतनी बार धडकेगा? 

उत्तर : चरण-दर-चरण स्पष्टीकरण: 

दिया है :   

सोहा का दिि एक दमनट में धडकता है =  72 बार 

तो, सोहा का दिि एक घोंटे में = 60 दमनट में धडकेगा = (72 × 60) = 4320  बार   

और सोहा का दिि एक दिन, यादन 24 घोंटे में धडकेगा = (4320 × 24) बार 

4320 

× 24 

---------- 

17280  (4320 × 4) 

86400  (4320 × 20)   

-------------- 

103680 

-------------- 



अतः , सोहा का दिि एक दिन, यादन 24 घोंटे में 103680 बार धडकेगा। 

दगनने पर पता चिता है दक मेरा दिि 1 दमनट में 72 बार धडकता है। 

दिि एक घोंटे में धडकता है = 72 × 60 =  4320  बार   

दिि एक दिन में धडकता है = 4320 × 24 = 103680 बार 

दिि एक हफे्त में धडकता है = 103680 × 7 = 725760 

अतः  , मेरा दिि एक हफे्त में धडकता है  725760 बार। 

Q3. (ग) एक हाथी का बच्चा एक दिन में 12 दलटर िूध पीता है। वह िो । साल में दकतने दलटर िूध 

दपएगा? 

उत्तर : 2 वर्षों में शदन ों की सोंख्या = 365 x 2 = 730 

1 शदन में सेवन शकया गया दूध = 12 लीटर 

अत: 730 शदन ों में दूध की खपत = 730 x 12 = 8760 लीटर 

 

इसशलए, हाथी का बच्चा द  साल में 8,760 लीटर दूध पी लेता है। 

Q3. घ) एक बू्ल वे्हल का बच्चा एक दिन में 200 दलटर िूध पीता | है। सोचो यह दकतना सारा िूध 

है! तुम्हारा पररवार । 200 दलटर िूध को दकतने दिन में इसे्तमाल करेगा? बू्ल वे्हल का बच्चा 8 

महीने में दकतना िूध दपएगा? 

उत्तर : बेबी वे्हल द्वारा 1 शदन में दूध का सेवन = 200 L 

बेबी वे्हल द्वारा 30 शदन ों में दूध का सेवन = 200 x 30 = 6000 लीटर बेबी वे्हल द्वारा 8 महीने में दूध का 

सेवन = 6000 x 8 = 48000 लीटर मेरा पररवार एक शदन में 5 लीटर दूध की खपत करता है 

इसशलए, 200 लीटर दूध पीने के शदन ों की सोंख्या = 200÷5=40 शदन 

कारुण्य – ज़मीिंार 

करुणा ने तीन खेत खरीदे I 



 

Q1. तीनो ंखेतो ंका के्षत्रर्ल पता करो। खेत  

(क) _____ वगज मीटर। खेत  

(ख) _____ वगज मीटर। खेत  

(ग) ______ वगज मीटर। 

उत्तर : तीनोों खेतोों का के्षत्रफि दनम्न प्रकार से है -   

खेत (क) का के्षत्रफि 756 वग़ मीटर।   

खेत (ख) का के्षत्रफि 432 वग़ मीटर।   

खेत (ग) का के्षत्रफि 513 वग़ मीटर। 

चरण-दर-चरण स्पष्टीकरण: 

 28 

× 27 

---------- 

196  (28 × 7) 

560  (28 × 20) 

----------- 

756 

--------- 

  36 

× 12 

---------- 



72  (36 × 2) 

360  (36 × 10) 

----------- 

432 

--------- 

  27 

× 19 

---------- 

243  (27 × 9) 

270  (27 × 10) 

----------- 

513 

--------- 

Q2. पता करो तीनो ंखेतो ंकी कीमत क्या होगी ? 

उत्तर : दिया है :  

खेत (क) की एक वग़ मीटर की कीमत  = ₹ 95 

तो, खेत (क) की 756 वग़ मीटर की कीमत = ₹ (756 x 95)  = ₹ 71,820   

दिया है : खेत (ख) की एक वग़ मीटर की कीमत  = ₹ 110 

तो, खेत (क) की 432 वग़ मीटर की कीमत = ₹ (432 x 110) = ₹ 47520 

दिया है : खेत (ग) की एक वग़ मीटर की कीमत  = ₹ 120 

तो, खेत (क) की 513 वग़ मीटर की कीमत = ₹ (513 x 120)  = ₹ 61560 

* तीनोों खेतोों की कीमत होगी - ₹ 71,820 + ₹ 47,520 + ₹ 61,560 = ₹ 1,80,900 

अतः  तीनोों खेतोों की कीमत ₹ 1,80,900 होगी।   

सतीश की कहानी 



Q.1 सतीश एक 13 साल का लड़का है। उसके पिता ने खेती के पलए कर्ज पलया था। लेपकन फसल 

खराब हो गई। अब सतीश की मााँ को भुगतान करना होगा ? ऋण के पलए हर महीने 5000। सतीश 

ने काम करना शुरू पकया-वह गाांव की 17 बकररयो ां की देखभाल करता था। 

वह एक बकरी के पलए प्रपतपदन 1 रुिये कमाता है। . 

वह एक महीने में पकतना कमाएगा? 

क्या वह हर महीने ऋण का भुगतान करने में मदद करने के पलए ियाजप्त कमाता है? 

वह एक साल में पकतना कमाएगा? 

उत्तर : 1 बकरी से 1 शदन में सतीि की कमाई = 1 

१ शदन में १७ बकररय ों से कमाई = १ x १७ = १७ 

अत: एक महीने में सतीि की कमाई = 17 x 30 = * 510 

उसे प्रशत माह ऋण चुकाने के शलए पयाजप्त धन नही ों शमलता है। 

1 साल में सतीि की कमाई = 510 x 12 = * 6120 

 

कमला बाई की कहानी 

Q1. सरकार ने एक गाय पर दकतने रुपये खचज दकए? 

 

उत्तर : गाय की कीमत = 17500 रुपये 

कमला बाई द्वारा भुगतान शकया गया पैसा = 5500 रुपये  

अत: सरकार द्वारा खचज शकया गया धन  = 17500 — 5500 = 12000 रुपये 

Q2. अगर उसके गाँव के 9 लोगो ंको गायें दमली,ं तो | सरकार को कुल दमलाकर दकतने रुपये खचज 

करने पडे? 

उत्तर : सरकार एक गाय के शलए 12000 रुपये खचज करती है इसशलए 9 गाय ों के शलए सरकार 12000 x 9 

= 108000 रुपये खचज करती है। लेशकन कमला बाई खुि नही ों थी। उसे गाय पर प्रशतशदन 85 रुपये खचज 

करने पडते थे। उसने दूध बेचकर कुछ पैसे कमाए। लेशकन शिर भी वह गाय बेचना चाहती थी। 



Q3. अगर कमला बाई रोज़ 85 रुपये खचज करती है तो पता करो दक वह एक महीने में दकतना खचज 

करेगी। 

उत्तर : एक शदन में खचज शकया गया पैसा = 85 रुपये इसशलए, एक महीने में खचज शकया गया पैसा = 85 x 

30 = 2550 रुपये 

Q4. गाय हर रोज़ 8 दलटर िूध िेती है। वह एक महीने में दकतना िूध िेगी? 

उत्तर : 1 शदन में दूध - एक महीने में 8 लीटर दूध = 8 x 30 = 240 लीटर 

Q5. अगर िूध 9 रुपये प्रदत दलटर बेचा जाता है तो कमला बाई एक महीने में दकतना पैसा कमाएगी 

?  

_______ गाय को रखने के दलए पैसे खचज दकए गए  

______ रुपये िूध को बेचकर पैसे कमाए गए ।  

______ रुपये कौन से ज्यािा हैं गाय पर खचज दकए गए पैसे या उससे कमाए गए पैसे? दकतने? 

उत्तर : एक लीटर दूध की कीमत = 9 . रुपये 

अत: 240 लीटर दूध की कीमत = 9 x 240 = 2160 रुपये 

त , गाय रखने पर खचज शकया गया पैसा था? 

रु 2550 

•दूध बेचकर कमाया पैसा? 

2160 रुपये 

गाय पर खचज शकया गया धन या उससे अशजजत धन कौन सा है? 

शकतना? 

उत्तर : गाय पर खचज शकया गया धन उससे अशजजत धन से अशधक है। 

अोंतर = 2550 – 2160 = 390 रु  

Q2. समझाओ वह गाय को क्यो ंबेचना चाहती थी। 

उत्तर : वह घाटे में चल रही है। इसशलए वह गाय बेचना चाहती है। 

भाग 

Q1. उसे हर महीने दकतना पैसा चुकाना होगा? उसने अपने बच्चो ंसे गणना करने को कहा। 

उत्तर : स्वयों करे 

दकतनी बार? 



Q1. िो बच्चो ंने इसका दहसाब लगाया। िेखो दकसने गलती की - ठीक करो। 

उत्तर : स्वयों करे 

दकतना पेटर ोल ? 

Q1. पता लगाओ अगर ईशा तुम्हारे शहर में आए तो इतने ही रुपये में वह दकतना पेटर ोल खरीि 

पाएगी ? 

उत्तर :  

 

यहााँ, भागिल 21 है और िेर्षिल 1 . है 

अत: ईिा 21 लीटर पेटर  ल खरीद सकती है। 

दिमागी कसरत 

Q1. श्यामली ने बैटरी खरीिी। उसने उस पर पढा 'बैटरी का जीवन : 2000 घंटे'। वह उसे रात-

दिन इसे्तमाल करती है। बैटरी दकतने दिन चलेगी? 

उत्तर : बैटरी का कुल जीवन = 2000 घोंटे 

एक शदन और रात में घोंट ों की सोंख्या = 24 

बैटरी शकतने शदन ों तक चलती है = 2000 + 24 

 

यहााँ, भागिल = 83 और िेर्षिल = 8 

साइनी, 8/24 = 1/3 

त , बैटरी 83 शदन और 1/3 शदन चलेगी 



कुछ और गुणा व भाग 

Q1. एक टैंक में 300 दलटर पानी भरा हुआ है। 25 टैंको ंके अंिर | दकतना पानी भरा जा सकता है? 

अगर एक टैंक पानी से 15 बाल्टियाँ भरी जा सकती हैं, तो 25 टैंको ंके पानी से कुल दकतनी 

बाल्टियाँ भरी जा सकती हैं? 

उत्तर : दिया है :   

* एक टैंक में पानी भरा हुआ है = 300 दिटर 

25 टैंकोों में पानी भरा जा सकता है = 25 × 300 = 7500 िीटर 

अतः  , 25 टैंकोों के अोंिर 7500 िीटर पानी भरा जा सकता है। 

एक टैंक पानी से भरी जा सकती हैं = 15 बाक्तियााँ 

25 टैंकोों के पानी से कुि बाक्तियााँ भरी जा सकती हैं = (15 × 25) = 375 

अतः  , 25 टैंकोों के पानी से कुि 375 बाक्तियााँ भरी जा सकती हैं। 

Q2. 1 दकलो में 28 लड्डू बनते हैं। 12 दकलो में दकतने लड्डू बनेंगे? | अगर 16 लड्डू 1 दडबे् में 

पैक दकए जा सकते हैं तो दकतने दडब्ो ंकी जरूरत पडेगी तादक सभी लड्डू पैक हो जाएँ? 

उत्तर :  

* 1 दकिो में िड्डू बनते हैं = 28 

12 दकिो में िड्डू बनेंगे = 28 × 12 = 336 

अतः  , 12 दकिो में 336 िड्डू बनेंगे। 

1 दडबे् में पैक दकए जाने वािे िड्डू = 16   

पैदकों ग के दिए आवश्यक डबे् = 336 ÷ 16 = 21 

अतः , 21 दडब्ोों की र्जरूरत पडेगी तादक सभी िड्डू पैक हो जाएाँ । 

Q3. एक सू्कल में 26 कमरे हैं। हर कमरे में 4 पौधे हैं। अगर हर पौधे को 2 कप पानी चादहए, सभी 

पौधो ंके दलए दकतने पानी की जरूरत पडेगी? 

उत्तर :  

* एक सू्कि में कमरे हैं = 26 

हर कमरे में पौधे है   = 4 

पौधोों की कुि सोंख्या = 26 × 4 = 104 

हर पौधे को पानी चादहए = 2 कप 



104 पौधोों के दिए पानी की र्जरूरत पडेगी = 104 × 2 = 208 कप 

अतः , 104 पौधोों के दिए 208 कप पानी की र्जरूरत पडेगी। 

सबसे अच्छी कहानी बनाओ 

Q1. एक िुकानिार के पास 50 दडबे् हैं। एक दडबे् में 48 र्ल हैं। नीचे दिए गए प्रश्ो ंमें से उस प्रश् 

पर सही का दनशान लगाओ जो ऊपर दलखी समस्या से मेल खाता हो।  

(क) िुकानिार को कुल दमलाकर दकतने पैसे िेने पडेंगे ?  

(ख) कुल दमलाकर दकतने र्ल हैं ?  

(ग) दकतने और दडब्ो ंकी जरूरत पडेगी? बताओ क्यो ं'क' और 'ग' अचे्छ प्रश् नही ंहोगें? 

उत्तर :  

(6) सबसे अच्छा शवकल्प है 

शवकल्प (a) एक अच्छा शवकल्प नही ों है क् ोंशक कहानी में कीमत नही ों दी गई है 

शवकल्प (b) एक अच्छा शवकल्प नही ों है क् ोंशक कहानी में बक् ों की कुल सोंख्या दी गई है। 

Q2. एक सू्कल के 352 बचे्च कैं प में गए। हर तंबू में 4 बच्चो ंको ठहराया गया।  

(क) हर तंबू में दकतने बचे्च ठहरें गे?  

(ख) उन्हें कुल दकतने तंबुओ ंकी जरूरत होगी?  

(ग) सू्कल में कुल दमलाकर दकतने बचे्च हैं? 

उत्तर :  

(B) सबसे अच्छा शवकल्प है 

शवकल्प (a) एक अच्छा शवकल्प नही ों है क् ोंशक प्रते्यक टेंट के शलए बच्च ों की सोंख्या पहले ही दी जा चुकी 

है। 

शवकल्प (c) एक अच्छा शवकल्प नही ों है क् ोंशक बच्च ों की कुल सोंख्या पहले ही दी जा चुकी है। 

Q3. एक िुकानिार के पास 204 अंडे हैं। वह उन्हें टर े पर रखता है। हर टर े में 12 अंडे आते हैं।  

(क) उसे दकतने और अंडो ंकी जरूरत पडेगी ?  

(ख) वह दकतने ताजे अंडे बेचता है ?  

(ग) उसे दकतनी अंडो ंकी टर े की जरूरत पडेगी? 

उत्तर :  



(c) सबसे अच्छा शवकल्प है। 

शवकल्प (a) एक अच्छा शवकल्प नही ों है क् ोंशक अोंड ों की कुल सोंख्या पहले ही दी जा चुकी है। शवकल्प  

(b) एक अच्छा शवकल्प नही ों है क् ोंशक ताजा या खराब अोंड ों की सोंख्या पर क ई डेटा नही ों है।  

Q4. एक दकताब की कीमत 47 रुपये है। शुभांगी ने 23 दकताबें खरीिी।ं  

(क) उसके पास दकतने पैसे हैं ?  

(ख) उसने दकताबो ंके दलए दकतने पैसे चुकाए ?  

(ग) 47 दकताबो ंकी कीमत क्या है? 

उत्तर : स्वयों करे 

हररशरण की पलट जाँच 

Q1. भाग करो और अपने उत्तर को गुणा द्वारा चैक करो।  

(क) 438 * 9  

(ख) 3480 * 12  

(ग) 450 - 7  

(घ) 900 + 10  

(ङ) 678 * 6  

(च) 2475 – 11 

उत्तर : (क) दिया है : 438/9       

जाोंच : 

भागफि × भाजक + शेर्फि = भाज्य   

48 × 9 + 6 = 438 

432 + 6 = 438 

(ख) दिया है : 3480/12           

जाोंच : 

भागफि × भाजक + शेर्फि = भाज्य   

290 × 12 + 0 = 3480 

3480 + 0 = 3480 



(ग) दिया है : 450/7             

जाोंच : 

भागफि × भाजक + शेर्फि = भाज्य   

64 × 7 + 2 = 450 

448 + 2 = 450    

(घ) दिया है : 900/10 

जाोंच : 

भागफि × भाजक + शेर्फि = भाज्य   

90 × 10 + 0 = 900 

900 + 0 = 900 

(ङ) दिया है : 678/6   

जाोंच : 

भागफि × भाजक + शेर्फि = भाज्य   

113 × 6 + 0 = 678 

678 + 0 = 678 

(च) दिया है : 2475/11 

जाोंच : 

भागफि × भाजक + शेर्फि = भाज्य   

225 × 11 + 0 = 2475 

2475 + 0 = 2475 

Q2. नीचे दिए गए सवालो ंको हल करो और नीचे चाटज में दिए गए उनके उत्तरो ंको रंग से भरो। 

िेखो, तुम्हें क्या दमलता है।  

21x16  

15x7  

93x2  

17x5  



10x10  

26x26  

77x10  

50x10  

11x11  

59x7  

31x19  

85x30  

64x42  

3200x40  

19x3  

248x8 

उत्तर : 

 


